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RÉPUBLIQUE FRANÇAISE - DÉPARTEMENT DU DOUBS

EXTRAIT DU REGISTRE
des Délibérations du Conseil Municipal

Séance du 07 novembre 2024

Le Conseil Municipal, convoqué le 31 octobre 2024, s'est réuni
à l'hôtel de Ville de Besançon
Conseillers Municipaux en exercice : 55

Présidence de M. Abdel GHEZALI, 1° Adjoint

Mme Elise AEBISCHER, M. Hasni ALEM, Mme Frédérique BAEHR, M. Guillaume
BAILLY, Mme Anne BENEDETTO (à compter de la question n° 2), M. Kévin
BERTAGNOLI, Mme Pascale BILLEREY, M. Nicolas BODIN, M. François BOUSSO (à
compter de la question n° 2), Mme Nathalie BOUVET, Mme Fabienne BRAUCHLI,
Mme Claudine CAULET, Mme Aline CHASSAGNE (à compter de la question n° 2),
Mme Julie CHETTOUH (à compter de la question n° 4), M. Sébastien COU DRY (à
compter de la question n° 4), M. Laurent CROIZIER, M. Benoit CYPRIANI, Mme Karine
DENIS-LAMIT, M. Cyril DEVESA (à compter de la question n 2), Mme Marie
ETEVENARD, M. Ludovic FAGAUT, Mme Larine GAGLIOLO, Mme Nadia GARNIER (à
compter de la question n° 4), M. Abdel GHEZALI, M. Olivier GRIMAITRE, Mme Valérie
HALLER, M. Jean-Emmanuel LAFARGE (à compter de la question n° 2), Mme Marie
LAMBERT (à compter de la question n° 19), M. Aurélien LAROPPE (à compter de la
question n° 2), Mme Myriam LEMERCIER, M. Jamal-Eddine LOUHKIAR (à compter de la
question n° 2 et jusqu'à la question n° 6 incluse), Mme Agnès MARTIN, M. Saïd MECHAI
(à compter de la question n° 2), Mme Carine MICHEL, Mme Laurence MULOT,
M. Yannick POUJET (à compter de la question n° 2), M. Anthony POULIN, Mme Karima
ROCHDI, M. Jean-Hugues ROUX, Mme Juliette SORLIN (à compter de la question n° 4),
M. Nathan SOURISSEAU, M. Gilles SPICHER, M. André TERZO (jusqu'à la question n° 3
incluse), Mme Claude VARET, Mme Sylvie WANLIN (à compter de la question n° 2),
Mme Christine WERTHE, Mme Marie ZEHAF

Mme Christine WERTHE

Mme Annaïck CHAUVET, Mme Sadia GHARET, M. Pierre-Charles HENRY, M. Damien
HUGUET, M. Christophe LIME, Mme Marie-Thérèse MICHEL, Mme Françoise PRESSE,
Mme Anne VIGNOT

Mme Anne BENEDETTO à M. Hasni ALEM (jusqu'à la question n° 1 incluse), M. François
BOUSSO à Mme Valérie HALLER (jusqu'à la question n° 1 incluse), Mme Annaïck
CHAUVET à M. Jean-Emmanuel LAFARGE, Mme Julie CHETTOUH à Mme Frédérique
BAEHR (jusqu'à la question n° 3 incluse), M. Sébastien COUDRY à Mme Carine MICHEL
(jusqu'à la question n° 3 incluse), Mme Nadia GARNIER à M. Anthony POULIN (jusqu'à la
question n° 3 incluse), M. Pierre-Charles HENRY à Mme Christine WERTHE, M. Damien
HUGUET à M. Nathan SOURISSEAU, Mme Marie LAMBERT à M. Guillaume BAILLY
(jusqu'à la question n° 18 incluse), M. Christophe LIME à M. Gilles SPICHER, M. Jamal
Eddine LOUHKIAR à M. Yannick POUJET (à compter de la question n° 7), M. Saïd
MECHAI à M. Ludovic FAGAUT (jusqu'à la question ° 1 incluse), Mme Marie-Thérèse
MICHEL à M. Aurélien LAROPPE, Mme Françoise PRESSE à Mme Larine GAGLIOLO,
Mme Juliette SORLIN à M. Yannick POUJET (jusqu'à la question n° 3 incluse), M. André
TERZO à Mme Aline CHASSAGNE (à compter de la question n° 4), Mme Anne VIGNOT
à M. Abdel GHEZALI, Mme Sylvie WANLIN à M. Jean-Hugues ROUX (jusqu'à la question
n° 1incluse)
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Rapport d'observations définitives de la chambre régional des comptes de
Bourgogne Franche-Comté - Commune de Besançon - Exercice 2018 et

suivants

Rapporteur: M. Anthony POULIN, Adjoint

Commission n°1
Date

24/10/2024
Avis

Favorable unanime

Résumé:
La présente délibération a pour objet de donner connaissance au Conseil municipal du rapport
d'observations définitives de la Chambre Régionale des Comptes Bourgogne Franche-Comté relatif
au contrôle des comptes et de la gestion de la Commune de Besançon pour les exercices 2018 et
suivants, et d'en débattre. A noter que ce document doit conserver un caractère strictement
confidentiel jusqu'à la date de sa présentation au Conseil Municipal.

1 - Procédure

La Chambre régionale des comptes de Bourgogne-Franche-Comté a procédé au contrôle des
comptes et de la gestion de la Commune de Besançon pour les exercices 2018 jusqu'à aujourd'hui.
Ce contrôle s'est inscrit également dans le cadre d'une enquête commune aux juridictions financières
relatives à la gestion du patrimoine monumental.

Celui-ci a été ouvert le 8 juin 2023 par lettre du Président de la Chambre à Madame Anne VIGNOT,
Maire en exercice, et le 9 juin 2023 à Monsieur Jean-Louis FOUSSERET, ancien ordonnateur.

La Chambre régionale des comptes Bourgogne Franche-Comté a contrôlé les comptes et la gestion
de la Commune de Besançon dans le cadre de 3 procédures distinctes.

La première était en rapport avec les travaux communs des juridictions financières relatives à 2
enquêtes portant sur «l'adaptation de la gestion de la forêt au changement climatique » et
« l'adaptation de la ville au changement climatique ». Le rapport d'observations définitives concernant
cette première procédure a été présenté en Conseil municipal du 29 février dernier.

La seconde concernait une enquête nationale des juridictions financière portant sur l'accueil des
jeunes enfants. Le rapport d'observations définitives concernant cette seconde procédure a été
présenté au Conseil municipal du 16 mai dernier.

Enfin, la troisième procédure, objet du présent rapport, a eu pour finalité d'apprécier la trajectoire
financière de la collectivité, les modalités de gestion de ses ressources humaines, et dans le cadre
d'une enquête régionale relative à la gestion du patrimoine monumental des collectivités, la gestion du
patrimoine historique bisontin.

Le rapport d'observations définitives ci-annexé, résultant de cette troisième procédure, a été reçu par
la Collectivité le 13 septembre dernier.

Conformément aux dispositions réglementaires du code des juridictions financières, ce rapport est
inscrit à l'ordre du jour du Conseil municipal afin que celui-ci puisse donner lieu à débat.

Dès la tenue du Conseil municipal, et au plus tard dans un délai de deux mois à compter de sa
notification, ledit rapport deviendra public.

Il - Contenu du rapport

Le rapport de la Chambre régionale des comptes se décompose comme suit :
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une synthèse et recommandations de la Chambre (pages 6 à11)

les recommandations de la Chambre (pages 12)

la situation financière (pages 15 à 26)

les ressources humaines (pages 27 à 45)

la gestion du patrimoine monumental (pages 46 à 70)

les annexes (pages 71à 91)

En fin de rapport, sont par ailleurs joints les éléments de réponse de Mme Anne VIGNOT, Maire en
exercice, et ceux de Monsieur Jean-Louis FOUSSERET, Maire honoraire de Besançon.
Les 6 recommandations faites par la Chambre à l'issue de ce contrôle sont les suivantes :

Piloter les opérations d'équipement majeures et pluriannuelles sous la forme d'autorisations
de programme et crédits de paiement ;

Revoir les modalités de versement d'une indemnité pour travail de nuit ou travail du dimanche
et des jours fériés dans le respect de la réglementation en vigueur ;

Revoir les montants et les règles d'octroi du Complément Indemnitaire Annuel (CIA) ainsi que
les modalités de versement de l'ancienne prime de fin d'année ;

Réaliser un audit permettant d'évaluer les causes de progression du nombre d'arrêts pour
maladie ordinaire et pour accidents du travail, et élaborer les propositions pour enrayer cette
évolution;

Adopter une délibération sur les heures supplémentaires et doter la collectivité d'un outil de
suivi automatisé du temps de travail ;

Adopter un projet pluriannuel culturel et touristique pour la Citadelle.

A travers le courrier adressé par Madame la Maire au Président de la Chambre régionale des comptes
en date du 2 septembre dernier (dont vous pourrez prendre connaissance dans le détail, une copie
étant jointe en toute fin du rapport), des éléments de réponse sont apportés à chacune de ces
observations, avec pour certaines d'entre elles, des pistes de travail qui seront prochainement
ouvertes, notamment en matière de ressources humaines, en y associant les représentants du
personnel dans le cadre du dialogue social étroit mis en place dans la Collectivité.

Il convient également de noter que la Ville de Besançon est parvenue, sur cette période, à :

maîtriser, mieux que la moyenne des communes de plus de 100 000 habitants, ses dépenses
de fonctionnement,
accroitre son investissement qui se situe à un niveau supérieur à ce qui est constaté en
moyenne pour ces mêmes communes,

améliorer son autofinancement de l'investissement,

et maintenir l'endettement à un niveau relativement bas.

Ainsi, l'analyse produite par la Chambre régionale des comptes confirme-t-elle le maintien d'une
situation financière satisfaisante. C'est un point extrêmement important.

Tout d'abord, parce que cela démontre la force de résilience de notre Ville qui a su faire face aux
multiples crises survenues ces dernières années, crises sanitaires, énergétique et inflationniste. Pour
faire face à ces crises, de nombreuses collectivités ont dû réduire leurs programmes d'investissement
et / ou augmenter leur fiscalité. Besançon a su au contraire conserver le cap, sans hausse de la
fiscalité, et en maintenant le rythme de ses investissements à un niveau· élevé.

Ensuite, parce que cela témoigne du caractère soutenable et réaliste de la stratégie budgétaire
conduite par notre Collectivité depuis 2020, une stratégie faite d'ambition pour notre Ville, pour son
attractivité et pour son développement durable face aux enjeux de la transition. L'accélération
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importante de ses investissements marque cette ambition, avec en cette seconde partie de mandat de
nombreuses opérations en cours de réalisation.

Enfin, parce que cette situation financière préservée constitue un atout essentiel pour l'avenir. A
l'heure où le Gouvernement manifeste son intention de porter injustement et gravement atteinte aux
finances locales et à l'autonomie financière des collectivités dans le cadre du projet de loi de finances
2025, pour pouvoir faire face - rappelons-le - à l'endettement récurrent et exponentiel de l'Etat et non
des collectivités, il serait incompréhensible que l'Etat contribue à fragiliser la solidité financière de la
Ville.

En effet, cette situation financière est le gage de la capacité de la Ville à faire face aux défis à relever,
et à continuer à être fortement présente tant en matière d'investissement que sur le champ des
services publics, d'autant plus indispensables pour les plus fragiles, en particulier en période de crise
comme celle que nous traversons actuellement.

Ill - Suites à donner au rapport d'observations définitives

L'article L. 243-9 du code des juridictions financières dispose que « dans un délai d'un an à compter
de la présentation du rapport d'observations définitives à l'assemblée délibérante, l'ordonnateur de la
collectivité territoriale [. . .] présente, dans un rapport devant cette même assemblée, les actions qu'il a
entrepris à la suite des observations de la chambre régionale des comptes ».

Dans ce cadre, la Ville de Besançon sera amenée à préciser, dans ce délai d'un an, les suites qu'elle
aura données aux recommandations qui sont formulées dans le présent rapport d'observations
définitives.

Le Conseil Municipal prend acte de la présentation du rapport d'observations définitives de la
Chambre régionale des comptes Bourgogne Franche-Comté relatif au contrôle des comptes et
de la gestion de la Commune de Besançon pour les exercices 2018 jusqu'à aujourd'hui.

La présente délibération peut faire l'objet d'un recours devant le Tribunal administratif de Besançon dans /es deux
mois suivant sa publicité.

La Secrétaire de séance,

Christine WERTHE
Conseillère Municipale

Assemblée délibérante du 07 novembre 2024
Délibération n 007698

Pour extrait conforme,
La Maire,

Anne VIGNOT
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